

**ҚҰЗЫРЕТТІЛІК БІЛІМ: МОДЕЛЬДЕР,
ӘДІСТЕР, ТЕХНОЛОГИЯЛАР
КОМПЕТЕНТНОСТНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ:
МОДЕЛИ, МЕТОДЫ, ТЕХНОЛОГИИ**

can form pairs, chains to give rhythm, more expressiveness, and euphony to the whole combination, for example, for thirteen years it was to be entertaining, educational, exasperating, exhausting, surprising partnership.

Oxymoron is a kind of epithet. This is a combination of the two words (mainly adjective and noun or adverb and adjective), in which the meanings of these words collide as semantic oppositions, for example, low skyscraper, sweet sorrow, charming rascal, noble rascal, pleasantly ugly face, horribly beautiful, ugly beauty, deafening silence, living corpse, crowded loneliness, great shrimp. The members of such a combination are, as it were, forcibly linked into one concept, despite the fact that they tend to be more likely to be repelled from each other than to unite. This stylistic device serves to more vividly characterize an object or phenomenon.

In conclusion, the weight of the implied meaning of the marked words truly shows its characteristics within the realization of connotative meaning of word in its contextual realization. Components of connotative meaning of the word may show different qualities while its distribution, which also shown in the interrelation of types of the meanings in the course of stylistic.

Список использованных источников

1. Ю.М. Скребнев «Основы стилистики английского языка» / М., 2003
2. I.V. Arnold «Stylistics. The modern English language» / М., 2002
3. И.Р. Гальперин «Стилистика английского языка: Учебник (на английском языке)» / М., 2013

УДК 37.037

**ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ФУТБОЛА
В КОСТАНАЙСКОЙ ОБЛАСТИ**

Кузьмин М.А., 4 курс, физическая культура и спорт, Костанайский региональный университет им. А.Байтурсынова

Кифик Н.Ю., к.п.н., ассоциированный профессор кафедры теории и практики физической культуры и спорта, Костанайский региональный университет им. А.Байтурсынова

В работе рассматриваются вопросы по истории развития профессионального футбола, причем как в мире в целом, так и в Казахстане. Также в работе делается акцент на рассмотрение вопросов развития футбола в Костанайской области. В работе будет предпринят комплексный анализ изучения вопроса, в том числе распространения разновидностей футбола в Костанайском регионе.

Актуальность темы. Футбол является спортом номер один в мире по количеству людей, занимающихся интересующихся этой игрой. По данным ФИФА за последние годы число занимающихся футболом по всему миру превысило 270 миллионов человек. Огромная аудитория болельщиков растёт с каждым годом. Такие страны как США и Китай, ранее не являвшиеся активными участниками футбольного мира, в последнее время вкладывают серьёзные ресурсы в развитие этого спорта. Многие развитые страны рассматривают футбол не столько как способ заявить о своих спортивных достижениях на международной арене, сколько в качестве составляющей государственной политики по приобщению молодежи к активному образу жизни, консолидации общества, решению проблем снижения потребления алкоголя, табакокурения и наркомании.

**ҚҰЗЫРЕТТІЛІК БІЛІМ: МОДЕЛЬДЕР,
ӘДІСТЕР, ТЕХНОЛОГИЯЛАР
КОМПЕТЕНТНОСТНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ:
МОДЕЛИ, МЕТОДЫ, ТЕХНОЛОГИИ**

В Казахстане футбол также пользуется большой популярностью. И это неудивительно ведь история развития казахстанского футбола начинается с начала 20 века.

Футбол впервые появился в Казахстане в 1913 году в Семипалатинске. Российский купец Николай Куприянов завез в город несколько мячей из Москвы, и местная молодежь немедленно полюбила новую забаву. В 1913-1914 годы в Семипалатинске появляются первые казахстанские футбольные команды: ССК, «Олимп», «Ласточка», «Орлята» и «Ярыш». По одной из версий в Семипалатинск, входивший тогда в число крупнейших в Средней Азии и Сибири торговых центров, футбол был «завезен» побывавшими здесь британскими купцами. В составе ФК «Ярыш» выступал прославившийся впоследствии далеко за пределами Казахстана литератор, этнограф и поэт Мухтар Ауэзов (1897-1961). Вместе с Мухтаром Ауэзовым пионерами отечественного футбола в составе «Ярыша» были Ахметсалим Каримов (капитан), Касымхан Мухаммедов, Салах Хисматуллин, Зиятдин Рыспаев, Мухаммед Сайдашев, Юнис Нигматуллин, Амиржан Сыздыков, Габдулхан Габбасов, Мухамедулла Курманов, Гусман Ямбушев, Сабыржан Ахмедшин, которые вместе с другими энтузиастами положили начало развитию казахстанского футбола. Согласно сведениям, найденным казахстанским историком Евгением Юдиным, именно «Ярыш» стал первой казахстанской командой, сыгравшей международный поединок. Речь идет о нескольких матчах «Ярыша» с футболистами, из числа содержащихся в Семипалатинске военнопленных времен первой мировой войны. Определенный интерес к этим играм вызывает то, что, как сообщал в своих материалах Евгений Юдин, в составе команды пленных против «Ярыша» несколько раз сыграли два участника Олимпийских игр 1912 года. Свои матчи первые казахстанские футболисты проводили на площади, где до революции каждую осень разворачивалась знаменитая в то время Семипалатинская ярмарка. После революции 1917 году в городах Павлодар и Усть-Каменогорск появились новые футбольные клубы – «Ястреб» и «Марс».

Первая национальная команда Казахстана была собрана в 1928 году в Петропавловске. Она приняла участие в казанской Спартакиаде, которая проводилась в СССР для автономных республик и регионов, и заняла второе место. Сегодня Казахстан является полноправным членом Международной федерации футбольных ассоциаций (ФИФА) и Союза европейских футбольных ассоциаций (УЕФА).

В систему детско-юношеского футбола в стране входят футбольные центры, созданные Федерацией футбола Казахстана, и футбольные отделения в Детско-юношеских спортивных школах (ДЮСШ). В стране функционируют 13 футбольных центров, академия ФК «Кайрат», в которых под руководством 215 тренеров занимаются 5 227 детей. В 194 ДЮСШ и СДЮШОР футболом занимаются более 32 тыс. детей. Профессиональные футбольные клубы страны объединяет Профессиональная футбольная лига Казахстана (ПФЛК). Под эгидой ПФЛК проводятся следующие соревнования: чемпионат среди клубов Премьер-лиги, турнир среди команд дублирующих составов клубов Премьер-лиги, первенство среди клубов Первой лиги, Кубок страны и Суперкубок страны.

Интерес к футболу, как к виду спорта на территории Костанайской области возник незадолго до Первой Мировой Войны. Впервые об игре с мячом в Кустанае, упоминается в первом номере местной газеты «Степные отголоски» от 4 апреля 1910 года. В 1945 году в Костанайской области было создано 14 команд по футболу. В 1992 году началась новая веха в истории казахстанского футбола. В первом национальном чемпионате Казахстана Костанай представляла команда «Химик». Тренировал команду Вячеслав Владимирович Цапаев. Клуб занял тринадцатое место в первом чемпионате Казахстана. Лучшим бомбардиром команды в сезоне с четырнадцатью голами стал ветеран клуба Вельман.

**ҚҰЗЫРЕТТІЛІК БІЛІМ: МОДЕЛЬДЕР,
ӘДІСТЕР, ТЕХНОЛОГИЯЛАР
КОМПЕТЕНТНОСТНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ:
МОДЕЛИ, МЕТОДЫ, ТЕХНОЛОГИИ**

Начиная с 1995 года клуб стал именоваться «Тобол», который под руководством тренера Геннадия Макаренко из 30 матчей выиграл лишь десять матчей и занял двенадцатое место по итогам национального первенства. В команду были приглашены молодые футболисты: Олег Феокистов, Валерий Гаркуша, Анатолий Вишниченко, Олег Царицон, Сергей Масленов, Марат Суртебаев, Игорь Пиняев, Валерий Гоморов, Андрей Акинин и Владимир Фадеев. Клуб покинул лидер атак последних лет Максим Низовцев, который уехал в Россию. Лучшим бомбардиром «Тобола» стал партнер Низовцева по атаке Олег Малышев, который отличился тринадцать раз.

Анализируя этапы развития казахстанского футбола, мы можем отметить, что он терпит как поражения, так и победы, так после небольшого успеха национальной сборной Казахстана в 2016 года в матче отборочного раунда чемпионата Европы–2016 многие вдруг заговорили о том, что, наконец, главная команда страны показала потрясающий футбол, сыграв вничью с Латвией – соперником, который некоторое время назад гремел в Старом Свете. Многие уважают отечественные клубы и надеются их дальнейшее развитие, которые показали неплохой уровень в поединках Лиги Европы и Лиги чемпионов. Однако мы хотим остановиться на проблемных местах казахстанского профессионального футбола.

Хотя следует отметить, что сегодня спортивные федерации футбола опираются на четыре основные инициативы, которые, по нашему мнению, выведут футбол в стране на принципиально новый уровень. На первом этапе определены следующие задачи:

1. Опережающее развитие детско-юношеского и массового футбола, совершенствование системы соревнований
2. Качественный прорыв в развитии инфраструктуры. Строительство полей и манежей
3. Подготовка квалифицированных тренеров.

После решения этих трёх задач, предстоит реформирование системы профессионального футбола. Это необходимо для обеспечения перехода максимально возможного количества талантливой молодежи в профессиональный футбол [1].

В рамках развития детско-юношеского и массового футбола предпринят ряд удачно работающих инициатив. С 2015 года действует Лига детско-юношеского футбола Казахстана «Жас-Қыран», которая призвана вовлечь в соревновательный процесс на систематической основе детей 12-16-ти летнего возраста во всех регионах Казахстана.

Немаловажным фактором в развитии футбола является система перехода молодёжи во взрослый футбол. Переход молодых футболистов во взрослый футбол связан с необходимостью периода адаптации молодёжи ко взрослому профессиональному футболу. Лишь единицы в возрасте выпуска из спортивной школы, после завершения обучения в клубе или академии (18-19лет) способны заиграть наравне со взрослыми, большинству футболистов нужно минимум 2-3 года для адаптации ко взрослому футболу [2].

На сегодняшний день в Казахстане существуют следующие виды футбола: футзал (Ассоциация футзала Казахстана), соревнованиями, проводимыми внутри страны, являются Супер кубок, Кубок, Чемпионат Казахстана и Первенство среди групп подготовки команд высшей лиги по трем возрастам U-21; U-16; U-12.

На сегодняшний день в стране зарегистрировано 193 профессиональных игрока по футзалу, из которых легионерами являются 24 игрока. Тренеров, зарегистрированных в стране, на настоящий момент 23 человека. Обслуживают высший дивизион 25 судьи и 12 инспекторов. Детские юношеские спортивные школы по футзалу функционируют в семи городах: Алматы, Актау, Актөбе, Караганды, Рудном, Шымкенте и Щучинске. Инфраструктуру составляют более 20 спортивных комплексов, в которых проводятся соревнования по футзалу, из них готовы принять международные турниры всего – 4.

**ҚҰЗЫРЕТТІЛІК БІЛІМ: МОДЕЛЬДЕР,
ӘДІСТЕР, ТЕХНОЛОГИЯЛАР
КОМПЕТЕНТНОСТНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ:
МОДЕЛИ, МЕТОДЫ, ТЕХНОЛОГИИ**

Число участников Премьер-лиги Казахстана по футболу в последние годы составляет 5-7 команд. Нестабильное финансирование не даёт возможности увеличивать количество профессиональных команд. Многие клубы вынуждены сниматься с соревнований или во все прекращать своё существование. Также проводятся Чемпионаты Казахстана среди молодежи (U-21) и среди юношей (U-15), в которых также принимает участие малое количество команд. Для увеличения количества команд по футболу, Исполком ФФК принял историческое решение, согласно которому каждому профессиональному клубу Премьер-лиги Чемпионата Казахстана по большому футболу с 2017 года рекомендовано иметь в своей структуре команду по футболу. Более того, с 2018 года данное условие для каждого клуба Премьер-лиги становится обязательным [3].

Данное решение вопроса не является уникальным для Казахстана. Такая практика принята во многих других европейских странах. Во многих развитых футбольных государствах практикуется финансирование футбольного клуба в размере 10-15% от бюджетов одноименного клуба по большому футболу. Об этом свидетельствует опыт западноевропейских стран, таких как, Испания, Италия, Португалия, а также опыт стран СНГ. За счет данного решения, мы сможем увеличить количество команд в высшей лиге и повысить уровень всего казахстанского футбола. До 2026 года должен быть реализован данный комплекс мероприятий, который позволит достичь показателя увеличение количества команд в Высшей лиге Чемпионата Казахстана с 5 команд в 2016 году до 12-ти в 2018 году, 14-ти в 2023 году и 16-ти в 2026 году; в Первой лиге - с 6 в 2016 году до 12-ти в 2019 году, 18-ти в 2023 году и 24-х в 2026 году. Надеемся, что достижение этой цели позволит в дальнейшем превратить футбол в один из самых популярных видов спорта в стране [4].

Еще одной нишей развития футбола является женский футбол, который официально появился в Казахстане в 1987 году. Начиная с этого года, проводятся различные соревнования, в которых принимают участие, как клубные команды, так и сборная РК. В 2000 году проведен первый чемпионат Республики и Кубок РК с участием шести женских команд из пяти регионов. Эти соревнования проводятся ежегодно по настоящее время. В 2001 году впервые проведено первенство РК среди девушек до 17 и 19 лет, а также первенство РК по мини-футболу. В 2003 году футбольная команда «Алма-КТЖ» приняла участие в Европейском клубном турнире.

Женскому футболу во многом свойственны те же проблемы, что характерны для футбола мужского: слабая материально-техническая база; отсутствие высококвалифицированных специалистов. За последние 6 лет количество команд участвующих в Чемпионате РК уменьшилось с 10 до 5 команд, в основном из-за отсутствия финансирования.

На сегодняшний день 1273 девушки занимаются футболом в Казахстанских ДЮСШ/СДЮШОР, зарегистрировано около 100 профессионалов, и чуть меньше 1000 девушек участвующих в соревнованиях среди школьников. Целями развития женского футбола в Казахстане должно быть повышение его значимости как одного из видов семейного досуга. В рамках гендерной политики население страны должно иметь равные возможности для занятия футболом независимо от пола и возраста. Совместными усилиями мы должны создать условия и механизмы, которые позволят успешно выступать национальной команде и другим женским сборным, а также обеспечат экономико-финансовую привлекательность женского футбола. Следующей нишей развития профессионального футбола является пляжный футбол. Развитие пляжного футбола в Казахстане берет начало с 2009 года. В чемпионате страны ежегодно участвуют 4-6 команд, которые в основном являются любительскими. В Казахстане только в трех городах: Капчагае, Павлодаре и Актау имеются стадионы, которые по своим параметрам подходят для проведения соревнований по пляжному футболу.

**ҚҰЗЫРЕТТІЛІК БІЛІМ: МОДЕЛЬДЕР,
ӘДІСТЕР, ТЕХНОЛОГИЯЛАР
КОМПЕТЕНТНОСТНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ:
МОДЕЛИ, МЕТОДЫ, ТЕХНОЛОГИИ**

За время проведения соревнований по пляжному футболу, национальная сборная практически не выступала на международной арене и сейчас занимает 98-е место в рейтинге БСВВ (подразделение ФИФА по пляжному футболу). В тоже время есть некоторые успехи в клубных соревнованиях. Так, клуб «Ушкын-Искра» (Астана) в 2015 году участвовал в финальной стадии Лиги чемпионов по пляжному футболу, по результатам которого вошел в топ 16 лучших команд Европы. Таким образом, мы видим, что потенциал у казахстанского футбола есть, при чем в разных номинациях, но имеются и проблемные вопросы.

Одним из факторов, тормозящим развитие казахстанского футбола, на наш взгляд, является сложившаяся однобокая система финансирования футбола, как и спорта в целом. За редким исключением, весь профессиональный и массовый футбол – это средства областных бюджетов, либо компаний квази-государственного сектора (ФНБ «Самрук-Казына» и его дочерние организации). Лишь в нескольких регионах (Алматы, Жамбылская и Южно-Казахстанская области) частные инвестиции вложены в развитие детско-юношеского футбола.

Следствием этого механизма, особенно в период финансово-экономических кризисов, когда значительно снижается государственное финансирование, является периодическое сокращение участников чемпионата страны, ликвидация или слияние клубов, снятие их во время сезонного проведения турниров. Из-за этого ломается система соревнований, нарушаются спортивный принцип перехода команд из лиг, пропадает дух честной борьбы. Особенно страдает от этих факторов развитие детско-юношеского футбола, финансирование которых происходит по остаточному принципу [5].

На наш взгляд, необходимо изменить систему финансирования футбола в целом по Казахстану, а именно перевести большинство профессиональных клубов на самоокупаемость и снизить долю государственного финансирования, вырученные средства пустить на финансирование и развитие детско-юношеского спорта.

Еще одной проблемой казахстанского футбола является привлечение легионеров, на которые тратятся огромные средства, которые могли бы быть потрачены на развитие детского спорта. Возможно принятие стратегии «Футбол жолы 2026» будет тем важным шагом в изменении подхода к финансированию и организации футбола, к созданию более сбалансированной системы клубного футбола и уровень казахстанского футбола возрастет на международной футбольной арене, к радости огромной армии казахстанских болельщиков, а главное к сотням тысяч детей, имеющих возможность играть и смотреть футбол.

Список использованных источников

1. «О физической культуре и спорте. Закон Республики Казахстан от 3 июля 2014 года»
2. «Стратегия развития футбола Казахстана на 2016-2026 годы»
3. «The world at their feet: a combined historical ranking of nations competing in football and futsal», 2006
5. «Как поднять уровень футбола в Казахстане. 21 совет»